

МОНОПОЛИСТЫ ЖИРЕЮТ, МАЛАЙЦЫ ГОЛОДАЮТ

А. КУШНИР



а послевоенные 15 лет в Азии и Африке почти в 40 странах, некогда являвшихся колониями империалистических держав, возникли новые суверенные государства. Близится полный крах колониализма.

Но империалисты не складывают оружия. Меняется время и обстановка, изменяются и методы колониального грабежа. «Монополии, — подчеркивается в Заявлении Совещания представителей коммунистических и рабочих партий, — пытаются удержать в своих руках рычаги экономического контроля и политического влияния в странах Азии, Африки, Латинской Америки. Эти усилия направлены к тому, чтобы сохранить старые позиции в экономике освободившихся стран и захватить новые позиции под видом экономической «помощи», вовлечь освободившиеся страны в военные блоки, насадить в них военно-диктаторские режимы, создать военные базы».

Факты показывают, что молодые государства, правительства которых не стремятся, говоря словаами Н. С. Хрущева, «выкорчевать корни колониализма в экономике», остаются объектом колониальной эксплуатации. Иностранные монополии не только продолжают выкачивать баснословные прибыли из этих стран, но и устанавливают свой контроль над их внутренней и внешней политикой. Именно об этом свидетельствует судьба азиатских стран — участниц агрессивных военных блоков СЕАТО и СЕНТО. О том же говорит и пример Малайской Федерации, связанной двусторонним военным соглашением с Англией — своей бывшей метрополией.

Формальная независимость Малайской Федерации была провозглашена 31 августа 1957 года. Вследствие длительного господства Англии наибольшее развитие здесь получили только две отрасли экономики — производство каучука и добыча олова. Три четверти земли, занятой под каучуковыми плантациями, принадлежало английским трестам. Добыча олова также контролировалась английскими монополиями. Главными из них были «Бритиш тин инвестмент корпорейшн», эксплуатирующая месторождения олова, и «Данлоп раббер компани», добывающая каучук.

Эксплуатация была поистине чудовищной. Владельцы плантаций присваивали до 90 процентов стоимости продукции рабочего каучуковых плантаций Малайи.

Что же изменилось в экономике, в положении трудящихся этой страны с провозглашением независимости? Факты говорят о том, что экономическая политика правительства Малайской Федерации сделала невозможными какие-либо существенные изменения.

С первых дней правительство взяло курс на поощрение иностранных капиталовложений в экономику страны. По данным официальных источников, из 36 предприятий, которым предоставлен статус привилегированных, 12 являются иностранными, а

девять — смешанными акционерными обществами иностранных и местных фирм. По капиталовложениям в Малайе на первом месте по-прежнему стоит Англия, затем идут США, Западная Германия, Япония, Австралия, Голландия. Статус привилегированного предприятия предоставлен и одному из главных эксплуататоров малайского народа — компании «Данлоп раббер компани».

На основании подробного анализа экономики Малайи известный сингапурский экономист Путучеари, директор управления содействия развитию промышленности, заявил в опубликованной журналом «Фаджар» статье «Кому принадлежит Малайя?» следующее: «Иностранный капитал, особенно английский, по-прежнему господствует в экономике Малайи. В руках иностранных компаний находится 60 процентов каучуковых и большинство пальмовых и кокосовых плантаций, а также 60 процентов добычи полезных ископаемых Малайи, причем три крупные горнодобывающие компании получают почти 45 процентов всей добычи олова».

По данным Путучеари, 60—70 процентов экспорта и 60 процентов импорта Малайи также контролируется иностранцами. Сингапурский экономист указывает, что господство империалистических держав в экономике Малайской Федерации служит основой их политического влияния в стране.

В последнее время большую активность проявляют в Малайе американские монополии. Недавно американский журнал «Форчун» писал, что американские капиталовложения в Малайе увеличиваются. Такие компании, как «Стандард вакуум иншуренс ойл компани», «Биэтрис фудс», «Америкэн интернейшнл иншуренс компани», намерены осуществить в Малайе новые проекты стоимостью во много миллионов долларов.

Говоря о возрастающей роли американских монополий в экономике Малайи, премьер-министр Малайской Федерации Абдул Рахман заявил в Нью-Йорке, где он побывал в ноябре 1960 года: «Я сказал бы, что американская экономическая деятельность в Малайе расширяется с каждым днем во всех областях — от зубной пасты и мыла до нефтеперерабатывающих заводов».

Но оттого, что американцы ведут сейчас наступление на позиции англичан, малайским трудящимся отнюдь не становится легче. Их положение остается поистине ужасным. Рабочий каучуковых плантаций получает в неделю всего 1 фунт 15 шиллингов (в пересчете на английские деньги). Свыше половины рабочих семей живут на 35 шиллингов в неделю и даже меньше. Более 40 процентов детей страдают от недоедания, и трое из десяти умирают, не достигнув одного года.

Передовая общественность страны протестует против засилья иностранных монополий. Недавно

(Окончание см. на стр. 24)

хозяйства и планомерному руководству ими. Возникли новые отрасли промышленности, такие, как мукомольная, крахмало-паточная, сахарная, маслодельная, расширяются спирто-водочная, кондитерская и молочная.

Усиливается специализация госхозов и сельскохозяйственных объединений. В восточных областях МНР они будут специализироваться на выращивании технических и зерновых культур, а вблизи города Улан-Батора — на картофеле и овощах. Те госхозы и сельскохозяйственные объединения, где имеется оросительная система, станут выращивать сахарную свеклу. Новые пищевые промышленные предприятия будут строиться непосредственно в госхозах, производящих для них сырье. Широкое развитие земледелия облегчит переход от кочевого образа жизни к оседлому, без которого невозможно создать крупное механизированное социалистическое сельское хозяйство, обеспечить полную победу социализма в Монгольской Народной Республике, поднять жизненный и культурный уровень населения.

Переход к оседлости — это длительный процесс, требующий больших материальных и денежных затрат со стороны государства, сельскохозяйственных объединений, артавов, ломающий традиционный жизненный уклад монголов. Он будет осуществляться постепенно, по этапам. На первом этапе будет проведено начатое в 1959 году по решению правительства Монгольской Народной Республики межхозяйственное и внутрихозяйственное землеустройство, необходимое для правильного территориального размещения сельскохозяйственных объединений, специализации их с учетом дальнейших перспектив развития.

На втором этапе начнется строительство жилых

домов и простейших животноводческих помещений на летних, осенних, зимних и весенних пастбищах и на центральных усадьбах сельскохозяйственных объединений.

На третьем этапе будет вестись капитальное строительство производственных, жилых, культурно-бытовых и животноводческих помещений на центральных и бригадных усадьбах. Будет внедряться механизация, применяться отгонный, стойловый или полустойловый метод содержания животных.

Дальнейшее развитие земледелия путем поднятия целины остается главной задачей в новом пятилетии. По третьему пятилетнему плану развития народного хозяйства и культуры МНР на 1961—1965 годы посевную площадь намечено расширить в три раза по сравнению с 1960 годом и более чем в шесть раз по сравнению с 1958 годом, то есть довести ее до 750 тысяч гектаров, а валовой урожай зерновых — до 330 тысяч тонн, что на 25 процентов превысит урожай 1960 года и в 8 раз — 1958 года.

В результате выполнения этого плана в МНР будет производиться по 300 килограммов зерна на душу населения. Таким образом, будут обеспечены не только все потребности МНР в хлебе, но и созданы условия для экспорта зерна из МНР. Большие перспективы намечены и в области развития животноводства. Третий пятилетний план предусматривает увеличение поголовья скота на 15,2 процента — до 28 миллионов голов (в 1959 году насчитывалось 23,9 миллиона голов). Для решения этой задачи намечено увеличить заготовку кормов в три раза по сравнению с 1960 годом, главным образом за счет сеянных трав. Успешное выполнение плана явится дальнейшим шагом на пути окончательного построения социализма в МНР.

МОНОПОЛИСТЫ ЖИРЕЮТ, МАЛАЙЦЫ ГОЛОДАЮТ

(Окончание. Начало см. на стр. 15)

малайский журнал «Тегас» потребовал, чтобы правительство Федерации отказалось от политики безграничного привлечения иностранных капиталовложений и всемерно укрепляло экономическую независимость страны. «Ныне малайский народ, — говорится в статье, опубликованной в этом журнале, — страстно желает, чтобы Малайя стала экономически независимой и торговала на взаимовыгодных условиях со всеми странами мира». Предоставление правительством привилегий иностранным монополиям, отмечает журнал, непременно повлечет за собой дальнейшее безудержное выжимание прибылей этими монополиями, затормозит развитие национальной промышленности и превратит малайцев в рабов.

С решительным требованием изменить экономическую политику выступил председатель Социалистического народного фронта Малайи Бустаман. Народный фронт, заявил он, считает, что правительство должно содействовать продвижению национального капитала во все области экономики страны с тем, чтобы этот капитал мог сыграть важную роль в индустриальном развитии Малайи. Он подчеркнул, что для Малайи одинаково важно бороться как за экономическую, так и за политическую независимость, потому что они неотделимы друг от друга.

И действительно, существует немало фактов, показывающих, что экономическая зависимость Ма-

лайи от империалистических держав подрывает ее суверенитет. Вот уже 12 лет продолжается начатая английскими колонизаторами война против патриотических сил Малайи. И несмотря на требования общественности об установлении мира в стране, правительство Малайской Федерации продолжает ее в угоду империалистам. В Малайе расположены английские военные базы. Кроме того, под давлением руководителей блока СЕАТО Малайя стала инициатором создания СЕАФЕТ — нового пакта в Юго-Восточной Азии. Таким образом, экономически зависимая от империалистических государств Малайя стала и политической игрушкой в их руках.

В провозглашенном с трибуны XV сессии Генеральной Ассамблеи ООН советском проекте Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам говорится: «Связи и отношения между народами, созданные во времена колониализма, должны быть заменены новыми отношениями... Народы колоний должны получить действительную независимость, а не фиктивную, при которой они на деле удерживались бы в рамках видоизмененного колониального режима».

Проблема завоевания действительной независимости стоит и перед малайским народом, который все еще находится под гнетом иностранных монополий.